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Ç ÓÇÌÁÓÉÁ ÔÇÓ ËÏÉÌÙÎÇÓ ÁÐÏ ÅËÉÊÏÂÁÊÔÇÑÉÄÉÏ ÔÏÕ ÐÕËÙÑÏÕ ÓÔÇÍ
ÅÌÖÁÍÉÓÇ ÁÉÌÏÑÑÁÃÉÁÓ ÁÍÙÔÅÑÏÕ ÐÅÐÔÉÊÏÕ

Ã. ËáæáñÜêç, Ó. Äüêáò, Å. Ôóéáïýóç, Á. Áäáìßäïõ, Ì. Áëåâßæïò, ×. ×ñéóôïöïñß-
äçò, Ã. ÆéÜêáò
Á’ ÐñïðáéäåõôéêÞ ÐáèïëïãéêÞ ÊëéíéêÞ, Ã.Ð. Íïóïêïìåßï Á×ÅÐÁ, ÁñéóôïôÝëåéï Ðáíåðé-

óôÞìéï Èåóóáëïíßêçò

Óêïðüò: Ç äéåñåýíçóç ôçò óçìáóßáò ôçò ëïßìùîçò ôïõ ãáóôñéêïý âëåí-
íïãüíïõ áðü Åëéêïâáêôçñßäéï ôïõ ðõëùñïý (Åð) ùò áéôßïõ óôçí åìöÜíéóç
áéìïññáãßáò áíþôåñïõ ðåðôéêïý.

Áóèåíåßò-ÌÝèïäïé: ÌåëåôÞóáìå áíáäñïìéêÜ 275 áóèåíåßò (165 Üíôñåò,
110 ãõíáßêåò, ìÝóïò üñïò çëéêßáò 68±3,4 Ýôç) ðïõ íïóçëåýôçêáí óôçí êëéíéêÞ
ìáò êáôÜ ôá Ýôç 1998-2003 ìå áéìïññáãßá áíþôåñïõ ðåðôéêïý. Áðü áõôïýò
áðïêëåßóôçêáí áðü ôç ìåëÝôç 13 áóèåíåßò, 1 ìå ìõáóèÝíåéá, 3 õðü ÷çìåéïèå-
ñáðåßá, 2 ìå ÷ñüíéá áðïöñáêôéêÞ ðíåõìïíïðÜèåéá, 2 ìå ÷ñüíéá íåöñéêÞ
áíåðÜñêåéá, 1 ìå ñåõìáôïåéäÞ áñèñßôéäá, 2 ìå ðñïçãçèåßóá ãáóôñåíôåñïá-
íáóôüìùóç êáé 2 ìå êáñêßíï óôïìÜ÷ïõ. ¼ëïé ïé áóèåíåßò õðïâëÞèçêáí óå
åíäïóêüðçóç áíþôåñïõ ðåðôéêïý, êáôÜ ôçí ïðïßá ãéíüôáí ëÞøç âéïøéþí ãéá
éóôïëïãéêÞ åîÝôáóç êáé CLO-test. Óå üëïõò ôïõò áóèåíåßò ìåëåôÞèçêå ç ëÞøç
ìç óôåñïåéäþí áíôéöëåãìïíùäþí ïõóéþí (ÌÓÁÖ) êáé ç ýðáñîç Åð-ëïßìùîçò.
Ç óôáôéóôéêÞ áíÜëõóç Ýãéíå ÷ñçóéìïðïéþíôáò ôï ÷2.

ÁðïôåëÝóìáôá: ÊáôÜ ôçí åíäïóêüðçóç 81 áóèåíåßò åß÷áí ãáóôñéêü Ýë-
êïò Þ äéáâñùôéêÞ ãáóôñßôéäá, 202 åß÷áí Ýëêïò âïëâïý äùäåêáäáêôýëïõ, 3
åß÷áí áããåéåêôáóßåò êáé äõï áããåßï Dieulafoy. Áðü ôïõò 262 áóèåíåßò ðïõ
óõììåôåß÷áí ôåëéêÜ óôç ìåëÝôç ïé 58 (22,14%) ëÜìâáíáí ÌÓÁÖ êáé Þôáí
áñíçôéêïß ãéá Åð, ïé 103 (39,31%) ëÜìâáíáí ÌÓÁÖ êáé Þôáí èåôéêïß ãéá Åð, ïé
44 (16,79%) Þôáí èåôéêïß ãéá Åð åíþ ïé 57 (21,75%) äåí áíÝöåñáí ëÞøç
áíôéöëåãìïíùäþí ïõóéþí êáé Þôáí áñíçôéêïß ãéá Åð. ÁíôéðçêôéêÞ áãùãÞ ëÜì-
âáíáí 1 áóèåíÞò ðïõ ëÜìâáíå ÌÓÁÖ, 2 ðïõ åß÷áí Åð-ëïßìùîç êáé 22 áóèå-
íåßò áðü áõôïýò ðïõ äåí áíÝöåñáí ëÞøç ÌÓÁÖ ïýôå ðáñïõóßáæáí Åð-ëïßìù-
îç. Äåí óçìåéþèçêå óôáôéóôéêÜ óçìáíôéêÞ äéáöïñÜ ìåôáîý ôùí ïìÜäùí ðïõ
Ýðáéñíáí ìüíï ÌÓÁÖ êáé ðáñïõóßáæáí ìüíï Åð-ëïßìùîç (p>0,05).

ÓõìðåñÜóìáôá: 1) Ç Åð-ëïßìùîç åßíáé áíåîÜñôçôïò áéôéïëïãéêüò ðáñÜ-
ãùí óôçí åìöÜíéóç ôçò áéìïññáãßáò áíþôåñïõ ðåðôéêïý 2) Ç ëÞøç ÌÓÁÖ
åßíáé áíåîÜñôçôïò áéôéïëïãéêüò ðáñÜãùí óôçí åìöÜíéóç ôçò áéìïññáãßáò
áíþôåñïõ ðåðôéêïý 3) Ç óõíýðáñîç ôùí äõï áõôþí ðáñáãüíôùí öáßíåôáé
íá äñá áèñïéóôéêÜ óôçí åìöÜíéóç áéìïññáãßáò.
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ÅÐÉÐÏËÁÓÌÏÓ ÊÁÉ ÇËÉÊÉÁÊÇ ÊÁÔÁÍÏÌÇ ÔÏÕ ÅËÉÊÏÂÁÊÔÇÑÉÄÉÏÕ ÔÏÕ
ÐÕËÙÑÏÕ (H.P.) ÔÏ 2004

X. Âáóéëåßïõ1, Í. Ñïóüëõìïò1, Ð. ÁããÝëç1, Ì. Èåïöéëïðïýëïõ1, Â. Îçñïìåñß-
ôïõ1, Ê. Ðáðáäçìçôñßïõ2

1Ãáóôñåíôåñïëïãéêü ÔìÞìá, 2Ðáèïëïãïáíáôïìéêü ÔìÞìá, Ãåíéêü Íïóïêïìåßï Áèçíþí

«ÉððïêñÜôåéï»

Óêïðüò: Ç õðÝñìåôñç êáôáíÜëùóç áíôéâéïôéêþí êáé áíôéåêêñéôéêþí ôá
ôåëåõôáßá ÷ñüíéá, óôéò ìåãáëýôåñåò éäßùò çëéêßåò, êáé ç óõóôçìáôéêÞ ðñïóðÜ-
èåéá åêñßæùóçò ôïõ Ç.p. óå åõñýôåñç êëßìáêá óõìöþíùò ðñïò ôá êñéôÞñéá
ôïõ Maastricht, åßíáé ðéèáíü íá Ý÷åé åðéöÝñåé óçìáíôéêÝò áëëáãÝò óôïí ðëçèõ-
óìü ôùí Ç.p., êáé óôçí êáôÜ çëéêßá êáôáíïìÞ ôïõ, ç ãíþóç ôùí ïðïßùí åßíáé
äõíáôüí íá êáôáóôåß ÷ñÞóéìç êáé ùöÝëéìç óôçí êëéíéêÞ ðñÜîç. Óêïðüò ôçò
ìåëÝôçò, åßíáé ç êáôáãñáöÞ ôïõ åðéðïëáóìïý ôïõ H.p. óÞìåñá.

ÌÝèïäïé: ÓõíïëéêÜ 751 äéáäï÷éêïß áóèåíåßò ðïõ õðåâëÞèçóáí óå ãá-
óôñïóêüðçóç ðåñéåëÞöèçóáí óôç ìåëÝôç. ÅëÞöèçóáí éóôïôåìá÷ßäéá áðü ôï
Üíôñï êáé ôï óþìá ôïõ óôïìÜ÷ïõ ãéá ôçí áíß÷íåõóç ôïõ H.p.

ÁðïôåëÝóìáôá: Áðü ôï óýíïëï ôùí áóèåíþí ïé 418 Þôáí H.p.(+) (55,6%).
Ôï ìåãáëýôåñï êáé ôï ìéêñüôåñï ðïóïóôü åðéðïëáóìïý Þôáí 65,0% êáé
42,3%, óôçí 7ç êáé óôçí 3ç äåêáåôßá áíôéóôïß÷ùò. Ôá áíáëõôéêÜ áðïôåëÝóìá-
ôá ðáñáôßèåíôáé êáôùôÝñù:

[20,29] [30,39] [40,49] [50,59] [60,69] [70,79] [80,89]
N=751 23 58 74 125 180 222 69
H.p.(+) 10 33 45 71 117 109 33
(N=418)
% 42,3% 56,9% 60,8% 56,8% 65,0% 49,1% 47,9%

x2=14,23 (â.å.=6) Pr=0,0272 P<0,05

Ôá ðïóïóôÜ åðéðïëáóìïý ôïõ H.p. åìöáíßæïõí óôáôéóôéêþò óçìáíôéêÝò äéáöïñÝò ìåôáîý ôïõò.

ÂÑÁ×ÅÉÅÓ ÁÍÁÊÏÉÍÙÓÅÉÓ ÅËËÇÍÙÍ ÅÑÅÕÍÇÔÙÍ

ÓõìðÝñáóìá: Ôï H.p. åîáêïëïõèåß íá åðéðïëÜæåé óå õøçëÜ ðïóïóôÜ
óôïí Åëëçíéêü ðëçèõóìü, ðáñÜ ôçí åõñåßá ÷ñÞóç áíôéìéêñïâéáêþí êáé áíôéåê-
êñéôéêþí óêåõáóìÜôùí.
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Ç ÅÐÉÄÑÁÓÇ ÔÇÓ ÅÊÑÉÆÙÓÇÓ ÔÏÕ ÅËÉÊÏÂÁÊÔÇÑÉÄÉÏÕ ÔÏÕ ÐÕËÙÑÏÕ
ÓÔÁ ÅÐÉÐÅÄÁ ÏÌÏÊÕÓÔÅÉÍÇÓ ÏÑÏÕ ÓÅ ÁÔÏÌÁ ÌÅ ÄÕÓÐÅØÉÁ

Ó. ÊáñáôáðÜíçò1, Ë. ÓêïñäÜ2, Á. Êáðåñþíç3, Å. Êïýêïõ3, É. ÊáëëéáêìÜíçò2, Å.
Ðáíáãéþôïõ2, É. ÃêéïõëìðáóÜíçò2, Â. Áñôßêçò2

1Á’ ÐáèïëïãéêÞ ÊëéíéêÞ, Ã.Í. Ñüäïõ, 2Â’ ÐáèïëïãéêÞ ÊëéíéêÞ êáé 3ÌïíÜäá Áéìïäïóßáò

ÃÍÁ «Ç ÅËÐÉÓ», ÁèÞíá

Óêïðüò: Íá ìåëåôçèåß ç åðßäñáóç ôçò åêñßæùóçò ôïõ åëéêïâáêôçñéäßïõ
ôïõ ðõëùñïý (Hp) óôá åðßðåäá ïìïêõóôåßíçò ôïõ ïñïý áóèåíþí ìå ëåéôïõñ-
ãéêÞ äõóðåøßá áëëÜ ÷ùñßò áôñïößá ôïõ ãáóôñéêïý âëåííïãüíïõ.

Õëéêü êáé ÌÝèïäïò: Óôç ìåëÝôç ìáò óõìðåñéëÜâáìå 67 (Hp+) áóèåíåßò ìå
ëåéôïõñãéêÞ äõóðåøßá åðéâåâáéùìÝíçò åíäïóêïðéêÜ êáé ôá ïðïßá äåí åìöÜíé-
æáí áôñïößá ôïõ ãáóôñéêïý âëåííïãüíïõ. Óôïõò áóèåíåßò ÷ïñçãÞèçêå ìå
åðéôõ÷ßá ôñéðëü èåñáðåõôéêü ó÷Þìá åêñßæùóçò ôïõ Hp ðïõ óõìðåñéëÜâáíå
Ýíá áíáóôïëÝá ôçò áíôëßáò ðñùôïíßùí (ÑÑÉ) ìå äýï áíôéâéïôéêÜ. Óå üëïõò
ôïõò áóèåíåßò åãßíåôï ðñïóäéïñéóìüò ôùí åðéðÝäùí ôçò ïìïêõóôåßíçò ðñéí
áðü ôç ÷ïñÞãçóç ôçò èåñáðåßáò åêñßæùóçò êáé ìåôÜ ôçí åðéôõ÷Þ åêñßæùóç (4
åâäïìÜäåò áñãüôåñá). Ôáõôü÷ñïíá åãßíåôï ðñïóäéïñéóìüò êáé ôùí åðéðÝäùí
ôçò B12 êáé ôïõ öõëëéêïý ïîÝïò ôïõ ïñïý.

ÁðïôåëÝóìáôá: Ç èåñáðåßá åêñßæùóçò ôïõ Hp áýîáíå óçìáíôéêÜ ôá
åðßðåäá ôçò âéôáìßíçò Â12 óôïí ïñü (217±96 ðñïò 244±88 pg/ml, P<0,001)
åíþ äåí åðáñáôçñåßôï óçìáíôéêÞ ìåôáâïëÞ óôá åðßðåäá ôïõ öõëëéêïý ïîÝïò
ôïõ ïñïý. ÁíôéèÝôùò ôá åðßðåäá ôçò ïìïêõóôåßíçò ôïõ ïñïý åìåéþíïíôï
óçìáíôéêÜ ìåôÜ áðü åðéôõ÷Þ åêñßæùóç ôïõ Hp (13,4±5,3 ðñïò 11,8±5,9 nmol/L,
P=0,002).

ÓõìðåñÜóìáôá: Ç èåñáðåßá åêñßæùóçò ôïõ åëéêïâáêôçñéäßïõ ôïõ ðõëù-
ñïý óõíäõÜæåôáé ìå ìåßùóç ôùí åðéðÝäùí ïìïêõóôåßíçò óôïí ïñü êáé ôáõôü-
÷ñïíç Üíïäï ôùí åðéðÝäùí ôçò âéôáìßíçò Â12. Ïé ðáèïöõóéoëïãéêÝò óõíÝ-
ðåéåò ôïõ öáéíïìÝíïõ áõôïý ÷ñÞæïõí ðåñáéôÝñù äéåñåõíÞóåùò.

ÂÑÁ×ÅÉÅÓ ÁÍÁÊÏÉÍÙÓÅÉÓ ÅËËÇÍÙÍ ÅÑÅÕÍÇÔÙÍ



ÐÑÏÓÊÅÊËÇÌÅÍÅÓ ÎÅÍÏÃËÙÓÓÅÓ ÁÍÁÊÏÉÍÙÓÅÉÓ ÅËËÇÍÙÍ ÅÑÅÕÍÇÔÙÍ

174

ÕÐÏ×ÙÑÇÓÇ ÔÇÓ ÅÍÔÅÑÉÊÇÓ ÌÅÔÁÐËÁÓÉÁÓ ÊÁÉ ÄÕÓÐËÁÓÉÁÓ ÌÅÔÁ ÁÐÏ
ÅÐÉÔÕ×Ç ÅÊÑÉÆÙÓÇ ÔÏÕ ÅËÉÊÏÂÁÊÔÇÑÉÄÉÏÕ ÔÏÕ ÐÕËÙÑÏÕ

×. ÔóéìðéäÜêçò1, Ó. ÊáñáôáðÜíçò1, Í. Ðáðáíôùíßïõ2, Á. Ponzetto3

1Á’ ÐáèïëïãéêÞ ÊëéíéêÞ êáé 2Ãáóôñåíôåñïëïãéêü ÔìÞìá Ã.Í. Ñüäïõ êáé 3Ãáóôñåíôåñïëï-

ãéêÞ ÊëéíéêÞ Ðáíåðéóôçìßïõ Ôïñßíï, Éôáëßáò

Óêïðüò: Íá åêôéìçèåß ç ðïñåßá ôçò åíôåñéêÞò ìåôáðëáóßáò êáé äõóðëá-
óßáò óå áóèåíåßò ìåôÜ áðü åðéôõ÷Þ åêñßæùóç ôïõ åëéêïâáêôçñéäßïõ ôïõ ðõëù-
ñïý (ÅÐ).

Áóèåíåßò êáé ÌÝèïäïé: Óôç ðáñïýóá ìåëÝôç óõìðåñéëÜâáìå 103 áóèå-
íåßò (61Á/42Ã, ìÝóç çëéêßá 65) ìå ÷ñüíéá áôñïöéêÞ ãáóôñßôéäá, ëüãù ëïßìùîçò
áðü ôï ÅÐ. ¼ëïé ïé áóèåíåßò õðåâëÞèçóáí óå åíäïóêüðçóç êáé åëáìâÜíïíôï
âéïøßåò áðü ôï Üíôñï (4) êáé ôï óþìá (2) ôïõ óôïìÜ÷ïõ ãéá ôçí åêôßìçóç ôçò
áôñïößáò, ôçò åíôåñéêÞò ìåôáðëáóßáò (ÅÌ) êáé ôçò äõóðëáóßáò. Ç ðáñïõóßá
ôïõ ÅÐ åãßíåôï éóôïëïãéêÜ (Giemsa), ïñïëïãéêÜ (ELISA) êáé ìå ôç äïêéìáóßá
áíáðíïÞò ôçò ïõñßáò UBT-test. ¼ëïé ïé áóèåíåßò õðåâëÞèçóáí óå èåñáðåßá
åêñßæùóçò ôïõ ÅÐ ìå ôñéðëÜ ó÷Þìáôá. Ï Ýëåã÷ïò ãéá ôçí áðïôåëåóìáôéêüôçôá
ôçò åêñßæùóçò åãßíåôï 4 åâäïìÜäåò ìåôÜ ôç ëÞøç ôçò èåñáðåßáò. Ïé áóèåíåßò
õðåâÜëëïíôï óå ôáêôéêü åíäïóêïðéêü åðáíÝëåã÷ï óôïõò 6, 12 êáé 24 ìÞíåò
ìåôÜ áðü ôçí åðéôõ÷Þ åêñßæùóç ôïõ ÅÐ êáé åãßíåôï åðáíåêôßìçóç ôçò åíôåñé-
êÞò ìåôáðëáóßáò êáé ôçò äõóðëáóßáò.

ÁðïôåëÝóìáôá: Óôçí áñ÷éêÞ åíäïóêüðçóç äéáðéóôþèçêáí 74/103 (72%)
áóèåíåßò ìå ôýðïõ É åíôåñéêÞ ìåôáðëáóßá, ôýðïõ ÉÉá óå 7/103(7%) êáé ôýðïõ
ÉÉâ óå 22/103 (21%). Óå 15/103 (14%) äéáðéóôþèçêå ìéêñïý âáèìïý äõóðëá-
óßá. Óôïõò 24 ìÞíåò ìåôÜ ôçí åêñßæùóç ôïõ ÅÐ óôïõò áóèåíåßò ìå ÅÌ ôýðïõ
É äéáðéóôþèçêå õðï÷þñçóç ôçò ÅÌ óå 11/74, óå 2/74 ìåôåâëÞèç óå ÉÉâ êáé óå
3/74 óå ÉÉá åíþ óôïõò 58/74 Ýìåéíå áìåôÜâëçôç. Óå áóèåíåßò ìå ÅÌ ôýðïõ ÉÉá
óå 3/7 ðáñáôçñÞèçêå õðï÷þñçóç ôçò ÅÌ, óå 2/7 ìåôåâëÞèç óå ÉÉâ êáé óå 2/
7 Ýìåéíå áìåôÜâëçôç. Óôïõò áóèåíåßò ìå ÅÌ ôýðïõ ÉÉâ ðáñáôçñÞèçêå õðï÷þ-
ñçóç óå 3/22, ìåôáâïëÞ óå ÉÉá óå 3/22, ìåôáâïëÞ óå ôýðïõ É óå 7/22, êáé óå
9/22 Ýìåéíå áìåôÜâëçôç. Óôïõò 24 ìÞíåò ìåôÜ áðü ôçí åðéôõ÷Þ åêñßæùóç ôïõ
ÅÐ äéáðéóôþèçêå õðïóôñïöÞ ôçò äõóðëáóßáò óå 14/15 áóèåíåßò.

ÓõìðåñÜóìáôá: Ôá äåäïìÝíá ôçò ìåëÝôçò äåß÷íïõí üôé ìåôÜ áðü åðéôõ÷Þ
åêñßæùóç ôïõ ÅÐ ðáñáôçñåßôáé õðï÷þñçóç ôçò åíôåñéêÞò ìåôáðëáóßáò êáé
ôçò äõóðëáóßáò óå óçìáíôéêü áñéèìü áóèåíþí.

ÂÑÁ×ÅÉÅÓ ÁÍÁÊÏÉÍÙÓÅÉÓ ÅËËÇÍÙÍ ÅÑÅÕÍÇÔÙÍ
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H ÅÐÉÄÑÁÓÇ ÔÇÓ ÇËÉÊÉÁÓ ÓÔÇÍ ÅÐÉÔÕ×ÉÁ ÔÇÓ ÈÅÑÁÐÅÉÁÓ EKÑÉÆÙÓÇÓ
ÔÏÕ ÅËÉÊÏÂÁÊÔÇÑÉÄÉÏÕ ÔÏÕ ÐÕËÙÑÏÕ

Â. Áñôßêçò1, Ë. ÓêïñäÜ1, É. ÊáëëéáêìÜíçò1, Å. Ðáíáãéþôïõ1, Â. Âñåôôïý2, ×.
Êïõâßäïõ2, Ä. ÁíáãíùóôÜêçò2, Ä. Êõðñáßïò3, Ó. ÊáñáôáðÜíçò3

1ÅíäïóêïðéêÞ ÌïíÜäá, 2Ðáèïëïãïáíáôïìéêü ÔìÞìá ÃÍÍÁ «Ç ÅËÐÉÓ», ÁèÞíá,
3A’ ÐáèïëïãéêÞ Ã.Í. Ñüäïõ

Óêïðüò: ¹ôáí íá åêôéìçèåß ôï ðïóïóôü åêñßæùóçò óå çëéêéùìÝíïõò áóèå-
íåßò óå óýãêñéóç ìå ôá íåüôåñá Üôïìá.

Õëéêü êáé ÌÝèïäïò: Ôá ôåëåõôáßá 4 Ýôç ÷ïñçãÞóáìå èåñáðåßá ðñþôçò
ãñáììÞò ãéá åêñßæùóç ôïõ H. pylori óå 357 áóèåíåßò H. pylori(+) (ìÝóçò çëé-
êßáò=47 Ýôç, åýñïò=18-79). 72 áóèåíåßò Þôáí çëéêßáò ³60 åôþí (20,17%). Ôá
èåñáðåõôéêÜ ðñùôüêïëëá ðïõ ÷ñçóéìïðïéÞóáìå ðåñéëÜìâáíáí óõíäõáóìïýò
åíüò áíáóôïëÝá ôçò áíôëßáò ðñùôïíßùí (ÑÑÉ) ìå äýï áíôéâéïôéêÜ Þ êéôñéêü
âéóìïýèéï ñáíéôéäßíç (RBC) ìå äýï åðßóçò áíôéâéïôéêÜ. Ï Ýëåã÷ïò ãéá åêñßæùóç
ôïõ H. pylori åãßíåôï 4-6 åâäïìÜäåò ìåôÜ ôï ôÝëïò ôçò èåñáðåßáò (éóôïëïãéêÞ
åîÝôáóç, CLO-test êáé/Þ êáëëéÝñãåéá).

ÁðïôåëÝóìáôá: Óôçí ïìÜäá ôùí áôüìùí ìå çëéêßá <60 åôþí ôï ðïóï-
óôü åêñßæùóçò ôïõ H. pylori Þôáí 196/285 (68,77%) óýìöùíá ìå ôçí ðñüèåóç
ãéá èåñáðåßá áíÜëõóç (ÉÔÔ), åíþ óôçí ïìÜäá ôùí áóèåíþí ìå çëéêßá ³60
åôþí ôï áíôßóôïé÷ï ðïóïóôü åêñßæùóçò Þôáí 63/72 (87,5%) (Ñ <0,026). Ôá
ðïóïóôÜ åêñßæùóçò óýìöùíá ìå ôç êáôÜ ðñùôüêïëëï áíÜëõóç (ÑÑ) Þôáí
208/285 (72,9%) êáé 65/72 (90,27%) áíôßóôïé÷á (Ñ <0.025).

ÓõìðåñÜóìáôá: Ôá äåäïìÝíá ôçò ìåëÝôçò ìáò äåß÷íïõí üôé ç H. pylori
ëïßìùîç óôá çëéêéùìÝíá Üôïìá åêñéæþíåôáé ìå ìåãáëýôåñç åðéôõ÷ßá, óå ãåíéêÞ
áíôßèåóç ìå ôéò Üëëåò ëïéìþîåéò ðïõ áíôéìåôùðßæïíôáé ìå ìåãáëýôåñç äõó÷Ý-
ñåéá óå áõôÞ ôçí çëéêéáêÞ ïìÜäá.

ÂÑÁ×ÅÉÅÓ ÁÍÁÊÏÉÍÙÓÅÉÓ ÅËËÇÍÙÍ ÅÑÅÕÍÇÔÙÍ
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ÅËÉÊÏÂÁÊÔÇÑÉÄÉÁÊÇ (Ç.P.) ËÏÉÌÙÎH ÊÁÉ ÄÙÄÅÊÁÄÁÊÔÕËÏÃÁÓÔÑÉÊÇ
ÐÁËÉÍÄÑÏÌÇÓÇ (Ä.Ã.Ð.)

Í. Poóüëõìïò1, ×. Âáóéëåßïõ1, Ð. ÁããÝëç1, Ì. Èåïöéëïðïýëïõ1, Ê. Ðáðáäçìç-
ôñßïõ2, Á. ÊùóôÜêç3, Ó. ØáñÜêçò3

1Ãáóôñåíôåñïëïãéêü ÔìÞìá, 2Ðáèïëïãïáíáôïìéêü ÔìÞìá, Ãåíéêü Íïóïêïìåßï Áèçíþí

ÉððïêñÜôåéï, 3Ïéêïíïìéêü ÐáíåðéóôÞìéï Áèçíþí, ÔìÞìá ÓôáôéóôéêÞò

Óêïðüò: Ç H.p. ëïßìùîç êáé ç Ä.Ã.Ð., óõíäÝïíôáé ìå ÷ñüíéá ãáóôñßôéäá,
åíôåñéêÞ ìåôáðëáóßá êáé äõóðëáóßá. Ç ðéèáíÞ ó÷Ýóç áõôþí ôùí ðáñáãü-
íôùí, åßíáé ìÝ÷ñé ôþñá áäéåõêñßíéóôç. Ï óêïðüò áõôÞò ôçò ìåëÝôçò, åßíáé ç
äéåñåýíçóç ôçò ðéèáíÞò óýíäåóçò áõôþí ôùí äýï ðáñáãüíôùí.

ÌÝèïäïé: 101 áóèåíåßò (53 Üíäñåò êáé 48 ãõíáßêåò), ïé ïðïßïé äåí åß÷áí
éóôïñéêü ÷ïëïêõóôåêôïìÞò Þ ðáèÞóåùí ôùí ÷ïëçöüñùí, êáé ðñïóÞëèáí ãéá
ãáóôñïóêüðçóç åîáéôßáò äõóðåðôéêþí åíï÷ëçìÜôùí, äéá÷ùñßóôçêáí óå äýï
ïìÜäåò. Óôçí ðñþôç, ðåñéåëÞöèçóáí ïé áóèåíåßò ìå Ä.Ã.Ð. (46), åíþ óôç äåý-
ôåñç, ïé áóèåíåßò ÷ùñßò Ä.Ã.Ð. (55). Ïé äéáãíùóôéêÝò ìÝèïäïé ãéá ôïí ðñïóäéï-
ñéóìü ôçò Ç.p. ëïßìùîçò Þôáí ç éóôïëïãéêÞ åîÝôáóç (2 éóôïôåìá÷ßäéá áðü ôï
Üíôñï êáé 2 áðü ôï óþìá) ãéá ÷ñþóç çùóßíçò êáé áéìáôïîõëßíçò, êáé ôï Rapid
Urease Test. Ç óôáôéóôéêÞ áíÜëõóç Ýãéíå ìå ôç ÷ñÞóç ôïõ åëÝã÷ïõ x2 êáé
åðéâåâáßùóç ìå ôçí åöáñìïãÞ ìïíôÝëïõ ëïãéóôéêÞò ðáëéíäñüìçóçò.

ÁðïôåëÝóìáôá: Áðü ôçí ïìÜäá ôùí áóèåíþí ðïõ ðáñïõóßáóáí Ä.Ã.Ð.,
28 (60,8%) Þôáí H.p.(+) êáé 18 (39,2%) Þôáí H.p.(-). Áðü ôçí ïìÜäá ðïõ äåí
ðáñïõóßáóå Ä.Ã.Ð., 30 (54,5%) Þôáí Ç.p.(+), êáé 25 (45,5%) Þôáí H.p.(-). Ôï
ðïóïóôü ôçò H.p. ëïßìùîçò, äåí âñÝèçêå õøçëüôåñï óôïõò áóèåíåßò ðïõ
åß÷áí Ä.Ã.Ð., óå ó÷Ýóç ìå áõôïýò ðïõ äåí åß÷áí (p>0,05). Åðßóçò ç åðß ìÝñïõò
áíÜëõóç êáôÜ öýëï, ïäÞãçóå óå áíÜëïãá óõìðåñÜóìáôá.

ÂÑÁ×ÅÉÅÓ ÁÍÁÊÏÉÍÙÓÅÉÓ ÅËËÇÍÙÍ ÅÑÅÕÍÇÔÙÍ

ÓõìðÝñáóìá: Óõìöþíùò ðñïò ôç ìåëÝôç, äåí âñÝèçêå óõó÷Ýôéóç ìåôáîý
Ä.Ã.Ð. êáé H.p.
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ÇELICOBACTER PYLORI (H.P.) (-) ÅËÊÇ ÓÔÏÌÁ×ÏÕ (Å.Ó.)

Í.Ñïóüëõìïò1, Ð. ÁããÝëç1, Ì. Èåïöéëïðïýëïõ1, ×. Âáóéëåßïõ1, Â. Îçñïìåñßôïõ1,
Ê. Ðáðáäçìçôñßïõ2

1Ãáóôñåíôåñïëïãéêü ÔìÞìá, 2Ðáèïëïãïáíáôïìéêü ÔìÞìá, Ãåíéêü Íïóïêïìåßï Áèçíþí

«ÉððïêñÜôåéï»

Óêïðüò: Ç óõ÷íüôçôá ôùí H.p.(-) åëêþí, ðáñïõóéÜæåé ãåùãñáöéêÜ ìåãÜ-
ëåò äéáêõìÜíóåéò. Óå åêôåôáìÝíåò óåéñÝò áóèåíþí áðü ôéò Ç.Ð.Á., 26% ôùí
áóèåíþí ìå ìç åðéðëåãìÝíï Å.Ó. Þôáí H.p.(-). Áíôßèåôá ç áíáöåñüìåíç óõ÷íü-
ôçôá ôùí H.p.(-) Å.Ó. óôçí Åõñþðç êáé óôçí Éáðùíßá åßíáé áñêåôÜ ÷áìçëüôåñç
åêôüò áí ôá åðéðëåãìÝíá Ýëêç ìåëåôçèïýí ìåìïíùìÝíá. Óêïðüò ôçò ìåëÝôçò
åßíáé ç êáôáãñáöÞ ôçò óõ÷íüôçôáò ôùí H.p.(-) E.Ó. óôïí åëëçíéêü ðëçèõóìü.

ÌÝèïäïé: 110 áóèåíåßò ïé ïðïßïé äåí åëÜìâáíáí Ì.Ó.Á.Ö. êáé õðåâëÞèç-
óáí óå ãáóôñïóêüðçóç åîáéôßáò óõìðôùìÜôùí áðü ôï áíþôåñï ðåðôéêü,
åß÷áí Å.Ó. ¸ãéíå áíß÷íåõóç ôïõ H.p. ìå éóôïëïãéêÞ åîÝôáóç êáé Rapid Urease
Test.

ÁðïôåëÝóìáôá: 72 áóèåíåßò (65,5%) Þôáí H.p.(+) êáé 38 (34,5%) H.p.(-).
Tï ðïóïóôü ôùí H.p.(-) Å.Ó. åßíáé ìåãáëýôåñï áðü ôï áíôßóôïé÷ï áíáöåñüìå-
íï äéåèíþò.

ÂÑÁ×ÅÉÅÓ ÁÍÁÊÏÉÍÙÓÅÉÓ ÅËËÇÍÙÍ ÅÑÅÕÍÇÔÙÍ

Óôçí ðëåéïøçößá ôïõò ôá Ýëêç áõôÜ ìåôÜ áðü äéåñåýíçóç ÷áñáêôçñßóôç-
êáí ùò éäéïðáèÞ, ðëçí åíüò ìéêñïý áñéèìïý ðïõ óõíäåüíôïõóáí ìå áäåíïCa,
ëÝìöùìá, í. Crohn Þ Üëëåò áóõíÞèåéò áéôßåò Å.Ó.
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ÂÉÏØÉÅÓ ÃÁÓÔÑÉÊÏÕ ÂËÅÍÍÏÃÏÍÏÕ ÊÁÉ ÓÕÓ×ÅÔÉÓÇ ÉÓÔÏÐÁÈÏËÏÃÉÊÙÍ
ÅÕÑÇÌÁÔÙÍ ÌÅ ÁÐÏÉÊÉÓÌÏ ÁÐÏ ÅËÉÊÏÂÁÊÔÇÑÉÄÉÏ ÐÕËÙÑÏÕ

×. Ðåôñüðïõëïò1, Ó. Óðõñüðïõëïò2 êáé Å. Ãåëáóôïðïýëïõ3

1ÊÝíôñï Õãåßáò ÅñõìÜíèåéáò, 2Ãáóôñåíôåñïëïãéêü ÔìÞìá, Ãåíéêü Íïóïêïìåßï «¢Aãéïò

ÁíäñÝáò», ÐÜôñá, 3ÅñãáóôÞñéï ÕãéåéíÞò, ÉáôñéêÞ Ó÷ïëÞ, ÐáíåðéóôÞìéï Ðáôñþí, ÐÜôñá

Óêïðüò: Ôá ôåëåõôáßá ÷ñüíéá Ý÷åé äåé÷èåß üôé âëÜâåò ôïõ ãáóôñïäùäåêá-
äáêôõëéêïý âëåííïãüíïõ üðùò ãáóôñßôéò êáé Ýëêïò óõíïäåýïíôáé óõ÷íÜ ìå
áðïéêéóìü áðü ôï åëéêïâáêôçñßäéï ôïõ ðõëùñïý (Ç. pylori) êáé ç ðáñïõóßá
ôïõ ó÷åôßæåôáé Üìåóá ìå ôçí ðáèïãÝíåéá ôùí ðáñáðÜíù âëáâþí. Óêïðüò ôçò
ìåëÝôçò Þôáí íá ðñïóäéïñéóôåß ç óõ÷íüôçôá ôïõ ìéêñïïñãáíéóìïý óå âéïøßåò
ãáóôñéêïý âëåííïãüíïõ ðïõ åëÞöèçóáí áðü áóèåíåßò ïé ïðïßïé õðïâëÞèç-
êáí óå ãáóôñïóêüðçóç ãéá ïðïéáäÞðïôå áéôßá.

Õëéêü-ÌÝèïäïò: ÊáôÜ ôç ÷ñïíéêÞ ðåñßïäï 2002-03, 251 áóèåíåßò õðï-
âëÞèçêáí óå ãáóôñïóêüðçóç ìå óõìðôþìáôá áðü ôï áíþôåñï ãáóôñåíôåñé-
êü êáé Üëëá óõìðôþìáôá üðùò áíáéìßá, ìÝëáéíåò êåíþóåéò, åíôåñïññáãßá,
áðþëåéá âÜñïõò. Áðü ôïõò áóèåíåßò ëÞöèçêáí âéïøßåò êáé áíáæçôÞèçêå ç
ðáñïõóßá ôïõ Ç. pylori ìå ôç ÷ñþóç Giemsa. Ôá áðïôåëÝóìáôá áíáëýèçêáí
ìå ôï SPSS, 11ç Ýêäïóç.

ÁðïôåëÝóìáôá: Áðü ôïõò 251 áóèåíåßò ïé 149 Þôáí Üíäñåò êáé 102
ãõíáßêåò, çëéêßáò 16-95 åôþí (ì.ï. 58,5 Ýôç). Êýñéåò åíäåßîåéò ãáóôñïóêüðçóçò
Þôáí äõóðåøßá (59,1%), áíáéìßá (18,6%), ìÝëáéíåò êåíþóåéò (5,1%) êáé ðáëéí-
äñüìçóç (4,6%). Ïé âéïøßåò åëÞöèçóáí êõñßùò áðü ôï âëåííïãüíï ôïõ Üíôñïõ
(71,3%) êáé ôïõ óþìáôïò (21,5%) åíþ ïé õðüëïéðåò áðü ôï äùäåêáäÜêôõëï
êáé ôïí ïéóïöÜãï. ÊáôÜ ôçí éóôïëïãéêÞ åîÝôáóç äéáðéóôþèçêå áðïéêéóìüò
áðü Ç. pylori óå 80 áóèåíåßò (34,2%). ¼óïé áóèåíåßò Ýðáó÷áí áðü ÷ñüíéá
ãáóôñßôéäá êáé äåí åß÷áí áðïéêéóìü áðü ôï åëéêïâáêôçñßäéï, âñÝèçêå ç ãá-
óôñßôéäá íá åßíáé Þðéá óôï 52,5% ôùí áóèåíþí, ìÝôñéá óôï 43,2% êáé óïâá-
ñÞ óôï 4,3%, åíþ óôïõò áðïéêéóèÝíôåò áðü ôï åëéêïâáêôçñßäéï âñÝèçêå Þðéá
÷ñüíéá ãáóôñßôéäá óôï 15,4% ôùí áóèåíþí, ìÝôñéá óôï 61,5% êáé óïâáñÞ
óôï 23,1%.

ÓõìðÝñáóìá: Ç ðáñïõóßá ÷ñüíéáò ãáóôñßôéäáò, éäéáßôåñá ìÝôñéáò êáé
óïâáñÞò ìïñöÞò, óõíäÝåôáé óôåíÜ ìå ôçí ðáñïõóßá ôïõ Åëéêïâáêôçñéäßïõ
ôïõ ðõëùñïý.

ÂÑÁ×ÅÉÅÓ ÁÍÁÊÏÉÍÙÓÅÉÓ ÅËËÇÍÙÍ ÅÑÅÕÍÇÔÙÍ
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ÁÎÉÏËÏÃÇÓÇ ÈÅÑÁÐÅÉÁÓ ÅÊÑÉÆÙÓÇÓ ÔÏÕ ÅËÉÊÏÂÁÊÔÇÑÉÄÉÏÕ ÔÏÕ ÐÕ-
ËÙÑÏÕ (ÅÐ) ÌÅ ÂÁÓÇ ÔÇÍ ÐÁÍÔÏÐÑÁÆÏËÇ, ÔÑÉÐËÏ Ó×ÇÌÁ 7 ÊÁÉ 10
ÇÌÅÑÙÍ: ÓÕÃÊÑÉÔÉÊÇ ÌÅËÅÔÇ

Ð. ×Ýñáò1, Ê. Êñçôéêüò1, Ó. ÊáñáãéÜííçò1, Ç. ÓôáõñéíÜäçò2, Ä. Êñçôéêüò2, Ã.
ÃêÜãêáñçò2

1ÐáèïëïãéêÞ ÊëéíéêÞ Íïóïêïìåßïõ Êù, 2ÔïðéêÞ ÌïíÜäá Õãåßáò ÉÊÁ Ðáôçóßùí

Óêïðüò ôçò ðáñïýóçò ìåëÝôçò åßíáé ç åêôßìçóç ôçò ìáêñï÷ñüíéáò áðï-
ôåëåóìáôéêüôçôáò 2 ôñéðëþí èåñáðåõôéêþí ó÷çìÜôùí åêñßæùóçò ôïõ ÅÐ, ìå
âÜóç ôçí Ðáíôïðñáæüëç.

Áóèåíåßò êáé ÌÝèïäïò: 68 áóèåíåßò, ìÝóçò çëéêßáò 50 åôþí ìå ðåðôéêü
Ýëêïò (Í=41), Þ äõóðåøßá ÷ùñßò Ýëêïò, èåôéêïß óôï ÅÐ ôõ÷áéïðïéÞèçêáí íá
ëÜâïõí Ðáíôïðñáæüëç 40mg x 2, Êëáñéèñïìõêßíç 500mg x 2 êáé Áìïîõêéëëßíç
1g x 2, ãéá 1 åâäïìÜäá ç 1ç ïìÜäá (Í=34) Þ ãéá 10 çìÝñåò ç 2ç ïìÜäá (Í=34).
Ç åêñßæùóç ôïõ ÅÐ åêôéìÞèçêå 4 åâäïìÜäåò êáé 10 ìÞíåò ìåôÜ ôç óõìðëÞñùóç
ôçò èåñáðåßáò.

ÁðïôåëÝóìáôá: Óôéò 4 åâäïìÜäåò ôá ðïóïóôÜ åêñßæùóçò Þôáí 28/34
(82,3%) ãéá ôçí 1ç ïìÜäá êáé 29/34 (85,2%) ãéá ôçí 2ç ïìÜäá. ÌåôÜ áðü 10
ìÞíåò ôá ðïóïóôÜ åêñßæùóçò Þôáí: ãéá ôçí 1ç ïìÜäá 24/34 (70,5%) êáé ãéá
ôçí 2ç ïìÜäá 25/34 (73,5%).

ÓõìðåñÜóìáôá: Ôï åâäïìáäéáßï ðñïò ôï äåêáÞìåñï ôñéðëü èåñáðåõôé-
êü ó÷Þìá ìå âÜóç ôçí Ðáíôïðñáæüëç 40mg x 2 öáßíåôáé íá åßíáé ôï ßäéï
áðïôåëåóìáôéêü óôçí åêñßæùóç ôïõ ÅÐ.
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ÅÊÔÉÌÇÓÇ ÁÐÏÔÅËÅÓÌÁÔÉÊÏÔÇÔÁÓ Ó×ÇÌÁÔÏÓ 7 ÇÌÅÑÙÍ ÅÊÑÉÆÙÓÇÓ
ÔÏÕ ÅËÉÊÏÂÁÊÔÇÑÉÄÉÏÕ ÔÏÕ ÐÕËÙÑÏÕ (ÅÐ) ÌÅ ÂÁÓÇ ÔÇÍ ÐÁÍÔÏÐÑÁ-
ÆÏËÇ ÓÅ ÓÕÃÊÑÉÓÇ ÌÅ Ó×ÇÌÁ ÌÅ ÂÁÓÇ ÔÇÍ ÑÁÌÐÅÐÑÁÆÏËÇ ÓÅ ÁÓÈÅ-
ÍÅÉÓ ÌÅ ËÅÉÔÏÕÑÃÉÊÇ ÄÕÓÐÅØÉÁ

Ð. ×Ýñáò1, Ó. ÊáñáãéÜííçò1, Ê. Êñçôéêüò1, Ç. ÓôáõñéíÜäçò2, Ä. Êñçôéêüò2, Ã.
ÃêÜãêáñçò2

1ÐáèïëïãéêÞ ÊëéíéêÞ Íïóïêïìåßïõ Êù, 2ÔïðéêÞ ÌïíÜäá Õãåßáò ÉÊÁ Ðáôçóßùí

Óêïðüò: Ç áîéïëüãçóç ôçò áðïôåëåóìáôéêüôçôáò ó÷Þìáôïò 7 çìåñþí
åêñßæùóçò ôïõ ÅÐ, ìå âÜóç ôçí Ðáíôïðñáæüëç êáé ôçí Ñáìðåðñáæïëç óõãêñé-
ôéêÜ óå áóèåíåßò ìå ëåéôïõñãéêÞ äõóðåøßá.

Áóèåíåßò êáé ÌÝèïäïò: ÌåëåôÞóáìå 23 áóèåíåßò ìå ëåéôïõñãéêÞ äõóðå-
øßá, 10 Üíäñåò êáé 13 ãõíáßêåò ìå ìÝóï üñï çëéêßáò 49 Ýôç. Ïé áóèåíåßò
ôõ÷áéïðïéÞèçêáí óå 2 ïìÜäåò. Ç Á ïìÜäá, 11 áóèåíþí, Ýëáâáí Ðáíôïðñáæü-
ëç 40mg x 2, Êëáñéèñïìõêßíç 500mg x 2 êáé Ìåôñïíéäáæüëç 500mg x 2 ãéá 7
çìÝñåò. Ç ïìÜäá Â, 12 áóèåíåßò, Ýëáâå Ñáìðåðñáæüëç 20mg x 2, Êëáñéèñïìõ-
êßíç 500mg x 2 êáé Ìåôñïíéäáæüëç 500mg x 2 ãéá ôï ßäéï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá.
Ïé áóèåíåßò åëÝã÷èçêáí 1 ìÞíá ìåôÜ ôï ðÝñáò ôçò èåñáðåßáò ãéá ôçí åêñßæù-
óç ôïõ ÅÐ ìå äïêéìáóßá ïõñåÜóçò êáé éóôïëïãéêÜ. Ôá óõìðôþìáôá ôùí áóèå-
íþí áîéïëïãÞèçêáí, ðñéí êáé ìåôÜ ôçí èåñáðåõôéêÞ áãùãÞ óå ìéá êëßìáêá
áðü 0 Ýùò 5.

ÁðïôåëÝóìáôá: Ç åêñßæùóç Þôáí åðéôõ÷Þò óôïõò 19 áðü ôïõò 23 áóèå-
íåßò (82,6%). Óôïõò áóèåíåßò ôçò Á ïìÜäáò åêñéæþèçêå óå ðïóïóôü 81,8%
(9/11 áóèåíåßò), åíþ óå áõôïýò ôçò Â ïìÜäáò óå ðïóïóôü 83,3% (10/11
áóèåíåßò). Ìå ôç äïêéìáóßá x2: p>0,04. Ç ýöåóç ôùí óõìðôùìÜôùí Þôáí
óôáôéóôéêþò óçìáíôéêÜ óõ÷íüôåñç óôïõò áóèåíåßò ôçò ïìÜäáò Â (p<0,04).

ÓõìðåñÜóìáôá: Ôï åâäïìáäéáßï ó÷Þìá ìå Ðáíôïðñáæüëç åðéôõã÷Üíåé
üðùò êáé åêåßíï ìå Ñáìðåðñáæüëç õøçëü ðïóïóôü åêñßæùóçò óå áóèåíåßò ìå
ëåéôïõñãéêÞ äõóðåøßá áëëÜ ç âåëôßùóç ôùí óõìðôùìÜôùí Þôáí óçìáíôéêÜ
ìåãáëýôåñç óôïõò áóèåíåßò ðïõ Ýëáâáí ó÷Þìá ìå âÜóç ôç Ñáìðåðñáæüëç.
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